

2013年1月6日

主日講台信息

「得地與建造」

／謝榮生牧師

經文：約書亞記一章 1~9 節

耶和華的僕人摩西死了以後，耶和華曉諭摩西的幫手，嫩的兒子約書亞，說：我的僕人摩西死了。現在你要起來，和眾百姓過這約但河，往我所要賜給以色列人的地去。凡你們腳掌所踏之地，我都照著我所應許摩西的話賜給你們了。從曠野和這利巴嫩，直到伯拉大河，赫人的全地，又到大海日落之處，都要作你們的境界。你平生的日子，必無一人能在你面前站立得住。我怎樣與摩西同在，也必照樣與你同在；我必不撇下你，也不丟棄你。你當剛強壯膽！因為你必使這百姓承受那地為業，就是我向他們列祖起誓應許賜給他們的地。只要剛強，大大壯膽，謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏離左右，使你無論往哪裡去，都可以順利。這律法書不可離開你的口，總要晝夜思想，好使你謹守遵行這書上所寫的一切話。如此，你的道路就可以亨通，凡事順利。我豈沒有吩咐你嗎？你當剛強壯膽！不要懼怕，也不要驚惶；因為你無論往哪裡去，耶和華——你的神必與你同在。

弟兄姊妹們平安，

今天是 2013 年第一個主日，今年主日崇拜的主題信息是「得地與建造」，我們要透過約書亞記和新約的四卷監獄書信，來學習得地、也學習建造。

信友堂在過去的恩典當中，神陸續差派祂的僕人、使女、長老、執事，許許多多的同工、弟兄姊妹，我們在這裡經歷神的恩典，領受神所賜給我們的真理。我們忠心站在這真理上，來服事上帝的教會；神很恩待、很信實的慢慢擴張信友堂的帳幕，張大我們的幔子、放長繩子、堅固橛子，也使這裡的弟兄姊妹生命得著建造。

### 約書亞記的信息

約書亞記分成兩大段落，第一至十二章，記載以色列人進迦南要領受神所賜的土地所發生的許多爭戰。從十三章到最後，是各個支派怎麼樣承

受神所賜給他們的產業和土地。以色列人要進迦南，神興起了約書亞來承接摩西的服事，他要帶領以色列百姓勇敢地過河，進入上帝應許之地。

信友堂要如何得地？信友堂要如何在神的恩典中繼續建造這地上的百姓？我想，從今天的經文當中，從約書亞的屬靈特質來看上帝的四個恩典。

### 約書亞的屬靈特質

第一，約書亞從摩西的幫手，成為耶和華的僕人。聖經總共四次記載約書亞是摩西的幫手，從摩西帶領以色列百姓出埃及以後，約書亞就一直是忠心跟隨摩西、事奉上帝的好幫手。這四十年當中，約書亞忠心跟隨、學習、觀察、領受，他也親手事奉。直到摩西安息了以後，約書亞記的一開始聖經仍記載「曉諭摩西的幫手，嫩的兒子約書亞」，對約書亞的稱呼仍然是「摩西的幫手」。

約書亞到底有什麼屬靈生命的特質能夠被神興起，讓摩西為他接手？第一，約書亞是**心中有聖靈**的人。聖經記載約書亞是有聖靈的人，他要摩西為他接手禱告，使他再被智慧的靈所充滿。當神告訴摩西，要揀選約書亞來承接服事的時候，神告訴摩西，約書亞是心中有聖靈，尊主為大、敬畏神的人，要摩西在約書亞身上接手，把神的祝福分賜給他，把使命責任交託他，把智慧的靈賞賜他。

### 專心跟隨主

神揀選約書亞，他有非常多屬靈的特質。神揀選一個人，往往看重的是這個人的生命特質。約書亞**專心跟隨主**，他跟迦勒兩人和十個探子受差遣進入迦南地，當他們回來以後，只有迦勒和約書亞有信心，因為他們專心跟隨主。

他們有信心，認為可以進迦南地為神得地為業，反觀那十個探子，心中膽怯害怕，以致上帝讓以色列百姓在曠野流浪四十年。約書亞和迦勒有極不同的屬靈特質，他們跟一般人看到的是一樣的，但是他們信心的眼光所領受的和一般人卻不一樣。聖經說約書亞是「專心跟隨主的人」。

約書亞信心的眼光不只不同，他面對罪惡的態度非常堅決。在約書亞帶領以色列百姓進入迦南以後，第二場的艾城戰役失敗，乃是因為以色列當中有人犯罪，取了不當得的財物；當約書亞知道了以後，他斷然、立刻要在以色列的百姓當中除去罪惡，他有嚴嚴對付罪惡的心，這是神所悅納的。

### 把感謝、榮耀歸給神

約書亞也是一個敬拜上帝的人，在艾城戰役得勝以後，約書亞在以巴

路山為耶和華築壇，帶領以色列百姓敬拜神，把感謝、頌讚、榮耀歸給神。

為什麼約書亞築壇、獻祭、歸榮耀給神？在他跟隨摩西的過程中，在亞瑪力人的戰役當中，約書亞勝了，摩西就為神築了一座壇，這座壇叫做「耶和華尼西」，意思是「耶和華是我的旌旗」。在面對亞瑪力人的戰役勝了以後，摩西築壇向神獻上讚美、感謝，把榮耀歸給神。

這次的經歷，以致約書亞在艾城戰役獲勝以後，仿效摩西在以巴路山築壇，因為他知道戰爭的勝利不是因為他們多會打仗，乃是出於神的爭戰、神的恩典。

約書亞是一個敬拜上帝的人，他一生盡心盡意服事耶和華。在約書亞記最後，他一百一十歲安息的時候，聖經對約書亞有了一個重新定位，稱他為「耶和華的僕人」。

### 成為耶和華的僕人

弟兄姊妹，約書亞是我們每個人事奉的榜樣；我們一開始都是幫手，能夠參與的服事很少，要觀察、學習的很多，我們跟著屬靈先輩們學習在教會裡各樣的事奉。學習事奉或許容易，但是生命的成長、生命的更新、屬靈特質的美，更是神所看重的。一個被神大大使用的人，絕不是因為他有多大事奉的恩賜。

約書亞有能力，很會打仗，但是神看重的是屬靈的恩賜，看重他對神的敬畏、對神話語的忠心。約書亞教導神的話語，他恨惡罪惡，恨惡百姓活在罪中。這些屬靈特質是神所悅納的，以致約書亞的一生，到最後神不再稱他為「摩西的幫手」，他已經是「耶和華的僕人」。這是約書亞事奉極大的恩典，盼望我們也從事奉的幫手，有一天在上帝眼光中成為「耶和華的僕人」。

### 一切都是出於神

這段聖經第二個教導我們的，是學習剛強壯膽，不懼怕、不驚慌。面對超過能力事情，力不能勝，我們會膽怯；要承擔超過能力的責任，我們會害怕；面對未知又可怕的敵人，我們會恐懼。約書亞要帶領以色列百姓進迦南，這是他非常真實的心境。

如果上帝今天交付我們一項事奉、給我們一個挑戰、一個使命，是超過我們的能力所能承擔的，我們心中有極大的恐懼、害怕，會膽怯、擔心，但是這一切豈不都出於神？

從約書亞記前九章我們會知道，沒有一件事情不是出於神，**出於神的祂要自己負責**，祂必定賜下夠用的恩典。神要約書亞起來，要他帶以色列百姓過河，進到祂所賜的應許之地。神預備約書亞，他跟著摩西事奉超過

四十年，神呼召他、預備他、差遣他、使用他。連要去的應許之地，都是神為以色列百姓所預備的。這一切都是出於神，約書亞是神重用的器皿，神要藉著這個器皿來成就自己的旨意，神也藉著這個器皿彰顯自己的榮耀。

### 你當剛強壯膽

約書亞很有恩賜，但要面對要進入迦南的許多未知當中，仍然會恐懼和害怕，神鼓勵約書亞：「你當剛強壯膽」。我們今天也可能面對許多挑戰，恐懼害怕；有一些解決不了的困難，仍然要去面對，我們心中擔心驚慌，可是透過今天的經文，我們要有那個領受、有信心，無論面對什麼樣的艱難，什麼巨大的挑戰，神應許祂親自同在，祂要賜給你智慧、能力，祂要帶領你、與你同在，祂要保守你，不撇下你、不丟棄你。

弟兄姊妹，你害怕嗎？我害怕，我只能抓住神的應許。因為祂同在，因為祂不撇棄，因為祂不丟下。耶和華你的神必與你同在，無論你往哪裡去，祂是你的神，祂是你的主。

### 神的心意

第三，憑著信心，腳掌所踏之地，為神得地為業。迦南是神賜給以色列百姓的應許之地，在以色列人出埃及四十年之後，神要約書亞完成祂的應許。神對約書亞說：「凡你腳掌所踏之地，都要照著摩西的話賜給你，得地為業。」

神賜給以色列百姓那地，神的心意是什麼？是這塊地？還是這群人？我們從出埃及記十九章 5-6 節看見這是神的心意。神把這塊應許之地賜給以色列百姓，神有祂的心意。聖經說：「如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。這些話你要告訴以色列人。」

不是只有迦南那塊地是神的，全地都是神的，每個地方都是神的。但是上帝卻分別了巴勒斯坦那小小的一塊土地，要祂的百姓、這群從埃及出來的以色列百姓，第二代的兒女進入迦南。神的心意是要讓他們作祭司的國度，為聖潔的國民！這是神的心意。上帝把這塊地賜給以色列百姓，乃是要這群百姓，被建造成為祭司的國度、聖潔的國民，這是神的心意。

### 過河，得地

今天我們在教會裡面，在基督十架救贖的恩典當中，同樣有這樣蒙召的身分，如同彼得前書二章 9 節，回應了剛剛我們所讀出埃及記十九章的經文，彼得說：「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美

德。」

我們是一群屬神的百姓，神有心意在我們身上，就是要我們去**宣揚耶穌基督的美德**，這是神賜給教會的心意。如果神要約書亞帶領以色列百姓進入神賜給他們的應許之地，我心裡要問上帝：「神哪！你賜給我們的應許之地在哪裡？」

為著福音的緣故，為著許多失喪的靈魂，為著許多人可以就近到教會，我們必須禱告尋求上帝，祂要賜給信友堂弟兄姊妹的應許之地在哪裡？

我們要剛強壯膽，我們要起來、我們要過河。我在預備講章的時候想——台北市有哪幾條河？如果神要以色列百姓過河，我們或許思想一下，台北市的北邊有基隆河，西北邊有淡水河，西南邊有新店溪，南邊有景美溪；不知道還有沒有其他的，這是我了解的，在我們居住的四周有這幾條河。

除了我們台北堂以外，有石牌信友堂、竹圍信友堂、關渡信友堂、內湖信友堂，去這四個教會要不要過河？我在想如果神要我們過河（我要強調這不是靈意解經），如果神要帶領我們過河，在新店築分堂，我們要過景美溪；如果在中和永和植堂，要過新店溪；如果在板橋三重新莊植堂，要過淡水河，如果到更遠的地方，我們要過基隆河。

### 為上帝得人

難道神真的要我們憑著信心過河？腳掌所踏之地，祂都要賜給我們嗎？**得地與建造，重點絕對不是地方，得地與建造，那個產業的重點，也不是土地**。雖然我們昨天突然接到一個訊息，青田街有一棟宣教機構的大樓想要賣，我就趕快跟遇到的長老說：「在青田街有一個宣教機構的大樓要標售，我們要不要去看一下那個地方適不適合我們信友堂未來可以發展一些事工，可以使用？」趕快去了解一下，我不知道神是不是會為我們預備，但是不管我們如何得地，土地絕不是我們的重點，**我們的重點是，我們要為上帝得人**。

弟兄姊妹，好不好我們整個教會都可以剛強壯膽？起來、被神呼召起來，為主得人。建造我們所接觸到的人，使他們能夠成為耶穌基督的門徒，使他們願意捨己背十字架跟隨主，上帝要我們為祂得人，並且得著這些人，使他們成為事奉神的僕人使女。

神帶領約書亞過了約旦河，上帝要帶領我們繼續過哪一條河？神要帶領你過哪一條河？不要害怕，剛強壯膽，起來，過河。

### 與鄰居、好友、同事分享

得地與建造，或許我們不要想得太大，因著對傳福音的負擔，幾年前我跟碧玲在家裡有一個小小的查經班。找誰呢？就找鄰居、好友，在我們家有一個小小查經班。我們對聖經也不是很懂，就是幾個人一起讀聖經、學習真理。

當你願意這樣擺上的時候，神就在這些人當中施行奇妙的作為。而這幾位在我們家查經班的鄰居、好友，當中就有被神得著的，有人願意相信耶穌、進到教會，受洗，成為神的兒女。

這只是一件很小的事情，如果你願意開放你的家，邀請鄰居、朋友，在家裡有一個小小的查經班。或者在辦公室的休息時間，請幾位好同事來，或者同事中的基督徒一起有聖經的分享交通，一起來認識上帝。我不知道神會施行什麼事情，但是我確定聖靈會在他們心中工作，聖靈會引導他們。

我們為主得人不一定要過河，不一定要去想很大的事工，在我們的家、在工作場所，弟兄姊妹，盼望今天的信息能夠激勵你，讓你有這樣的熱、讓你有這樣的愛，願意回應神的恩典，把人帶到耶穌基督面前，把人帶到十字架面前。

## **遵行神的話**

第四，從這段聖經我想跟各位分享——遵行神的話，不可偏離左右。我們從約書亞記會看到約書亞生命的品格是他看重神的話，他記錄神的話，宣讀神的話，他也要以色列百姓來遵行神的話，約書亞看重神的話語。

我們不要錯誤領受，認為約書亞是遵行了神的話，神才應許要與約書亞同在，把一切的恩典、應許之地全然賜給以色列百姓。我們不能這樣領受，約書亞遵行神的話，是因為他已經完全領受了神的恩典，神的恩典在約書亞身上，以至約書亞願意用遵行神話語的生命，來回應他所領受的恩典。

## **領受恩典、見證恩典**

今天一切我們所能做的，都是神的恩典，神在耶穌基督裡已經把天上地下一切屬靈的祝福都賜給我們了，今天神呼召我們來遵行祂的話、效法祂的話、跟隨祂的腳步、見證耶穌基督的生命。這些不是我們領受恩典的條件，乃是我們全然領受恩典，在生命當中見證神的榮耀。

約書亞是一個全然領受恩典、也見證恩典的屬靈人。他帶領以色列百姓過河、進迦南，得地為業。神把心意放在約書亞身上，約書亞敬畏上帝，以致他聽從、遵行、效法。

只要我們願意聽從、遵行、效法，把一切的憂慮卸給神，把一切的恐

懼害怕卸給神，神對約書亞說，你去哪裡都順利，神保守他。神對約書亞說，你的道路必定亨通，因為神賜下夠用的恩典。神的恩典祝福，如今也加給我們。

今天是 2013 年的第一個主日，上帝透過這篇信息激動我、幫助我，祂對約書亞的保證，祂親自同在的保證，給我極大的信心、確據、把握，和對未來事奉的盼望。這使得約書亞能夠被剛強，勇敢來服事以色列百姓，帶領以色列百姓攻取迦南，得地為業。我求上帝帶領我們，帶領每一位弟兄姊妹，勇敢的過河，為主得人。

### 我們一起禱告：

天父我們謝謝你，一切都是出於你，都是你的恩典，求你繼續施恩在你教會的身上。我們看到你的心意在約書亞和以色列百姓的身上彰顯，你讓他們得那地，建造了那群百姓。主我們也思想今天你要繼續帶領我們，得哪一塊地，得哪一群百姓，我們要把他們帶到神面前，那是一群屬上帝的百姓。願你賜給教會智慧、恩典、能力，好叫我們剛強壯膽，好叫我們起來、過河，領受那腳掌所踏之地，都成為上帝的產業。謝謝你，垂聽我們的禱告，奉耶穌基督的聖名，阿們。

(林玉茵姊妹整理)